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A HOLNAP ISKOLÁJA ÉS A CSALAD
Előadás a debreceni M.WSZ Anyák Iskolájában.

1. Hégi igazság, hogy a családnak és az iskolá­
nak egvöntetíien vs összhangban kell nevelnie. De 
vz csak elméleti igazság, mert a gyakorlat azt mu­
tálja, hogv vagy függetlenül egymástól, vagy egy­
mássá! egyenesen ellentétben végzik az iljú generáció 
fölkészítését a jövendőre. Igen gyakori eset, bogy 
a szidni ház lerontja azt, amit az. iskola.épít, mert 
teljesen ellenkező példát ad gyermekeinek, mint 
amit az iskola akar elejtik állítani. Maguk a szülők 
egymással is ellentétes kívánságokat állítanak az 
iskola ele. Vannak, akik azt kívánják, hogy az iskola 
az ö egyéni kívánságaik szerint bánjon gyermekeik­
kel. ne tanítson nekik felesleges dolgokat s kifeje­
zetten az élet számára közvetlenül hasznosítható 
gyakorlati munkára és magatartásra nevelje őkel. 
Mások ellenkezőleg azt hangoztatják, hogv az iskola 
ne törődjön a mindennapi élet alacsony mértékeivel, 
legyen idealisztikus, neveljen eszmenyiségre, mivel 
az élet, amelvhe majd gyermekének ki kell kerülnie, 
úovis éppen eléggé kegyetlen és csúnya lesz, tehát 
legalább az iskolában kíméljék meg az ifjú lelket az 
élet durva támadásaitól. Végre vannak olyan csala­
dok is, akik teljesen az iskolára hízzák gyermekeiket 
s Vígv gondolkoznak, azért van az iskola, hogy hely et­
tük mindent elvégezzen s nekik ne kelljen töiodniök 
gyermekeik nevelésével és oktatásával. Szemben a 
az iskola.és a család azért is, mert az iskola kifejezet­
ten a közösségre nevel, a esalad ellenben az egyéni 
vidékét és boldogságot kívánja biztosítva látni es 
csak a diplomáért, kényszerből ismeri el és tűn az 
iskola munkáját. Mindezekből látszik, hogy úgy a 
családnak, mint az iskoláin k komoly ön\izsgál.dot 
kell tartani s ezekben a nyugtalan és alkalmatlan 
időkben pótolnia azt, amit elmulasztott : a holnapi«! 
vall) felkészülést. Annyi mindenesetre bizonyos, hogy 
sí in a család, sem az iskola nem birkózhatik meg a 
háború után várható óriási változásokkal és ne Hő­
ségekkel, bn megmarad mai állapotában s nem válik 
alkalmassá új idők új feladatainak megoldásain.

2. Senki sem tudhatja megmondani, hogy a

holnap, szervezetében és részleteiben milyen iskolai 
fog megalkotni. Nekünk se lehel célunk, hogy \alami 
elképzelt iskolarendszeriül adjunk ez alkalommal 
többé-kevésbbé valószínű képet. Van azonban valami, 
;lmit ismerünk : nemzetünk jövőjének életfeltételei. 
Ha ezeket az életfeltételeket alaposan szemügyre 
vesszük, ebből következtethetünk arra, milyennek 
kell lennie annak a magyar iskolának, amely ezeknek 
az élet feltételeknek megfelelő és azokat önt udatosan 
teljesítő ifjúságot lesz hivatva nevelni. Szükséges 
tehát, hogv erről elmélkedjünk, magunkban egy 
ilyen nevelői gondolkozást előkészítsünk s a rendel­
kezésünkre álló módokon már most odahassunk, 
hogy a holnap iskolája lehető zökkenés nélkül s minél 
erőteljesebb formában valósulhasson meg.

Mindenekelőtt ki kell mondanunk, hogy a hol­
nap iskolájának a tegnapinál és a mainál magyambb- 
iml< kell lennie. Ez úgy hangzik, mint vád a mull es 
a jelen iskolája ellen. Állapítsuk meg azonban, Imgv 
ezzel nem kívánjuk kétségbevonni eddigi és mostani 
iskoláink tanárainak, tanítóinak becsületes magyar 
érzését és nemzeti hűségéi. A vád nem személy szerint 
érinti az. egyes embereket, hanem vonatkozik az 
egész magvar közgondolkozás fogyatékosságára, illú­
zió után való igazodására és a reális helyzettel való 
számolás hiányára. Abból a magyar öntudatból, 
melynek az iskola nevelő- és oktatómunkáját be kell 
töltenie kél végletnek kell eltűnnie, melyek eddig 
az igazi magvar létérdek szolgálatát, sut leiismerését 
is gátolták.’ Az egyik a magyar mull es a magyar 
ember kritikát lan,' feltétlen es délibábos dicsőítése, 
a magunkkal való megelégedettség és öndicsőites. 
Sem a természetben, sem a múltban, sem a leiekben 
nem feltétlenül dicső, igaz, jó és szép az, ami magyar, 
csak azért, mert magyar. ,,.\ tej jel-mezzel iolyo 
Ivanaáu“-szemlélet, a nemzeti katasztrófákat okozo 
magyar bűnök agy onhallgatasa s ,,a magyai xiitus 
korlátlan magasztalása egyáltalában nem alkalmasak 
arra, hogy a föld, a környező népek és a társadalmat 
alkotó emberek világában helyzetüket reálisán lel-
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im-rni s nemzeti es emberi kötelességeiket józanul 
,.s syilánhm vállalni tudó nemzedéket neveljenek. 
De érmen i<>v helvtelenítenünk és hatástalanítanunk 
kell a másik végiedet is, mely a nu gyarság világhely­
zet es emberi lehetőségeit annyira sötéten es tragi­
kusan latja és hirdeti, hogy esi k önmagunk ielada- 
sara s a jövőről való lemondásra késztetheti az H] il­
lőét. Árvaságunknak, kicsiségünknek, méltatlan 
üldöztetésünknek s önkezünk es ellenségeink áltál 
vauéit sebeinknek örökös jajgatása, önmagunknak 

valóságnál lennebb-beesülése s kétségtelen fizikai, 
szellemi és* erkölcsi értékeinknek egyszerű tagadása 
amiben igazságtalanul szükségtelen, éppen annyira 
Veszedelmes es pusztító hatású is. Természetes, hogy 
ezekből a végletekből csak helytelen következteté­
st k származhatnak gyakorlati magatartásunkra nézve 
is. Ilyenek az idegen életminták gépies utánzása, sót 
esetlég majmolasa, vagy ellenkezőleg, a konok es 
dacos''elfordulás mindentől,- amit Európa művelt 
nemzetei alkottak az emberiség közkincséül. Elisme- 
Ieai, hogy ezek a végletek ebben a merev foimajuk- 
ban talán nem jelentkeztek iskolai oktatásunkban 
és nevelésünkben, de mindenesetre gondolati és 
érzelmi hátterét képezték annak egyik vagy másik 
iráncban. S kétségtelenül e végletek megalkuvó 
eredőjének kell tekintenünk azt a legáltalánosabb 
esetet, mikor az iskola nemzeti nevelése határozat­
immá, színtelenné és Ízetlenné sekélycsedik. A hol­
nap iskoláján; k magyarabbá létele azt jelenti, 
la gv minél inkább a magyar löld, a magyar mull es| 
a magvar lelek természetéből fakadó, ősi és gyökeres 
„n ovai műveltséget kell átplántálnia a felnövekvő 
nemzedékbe. Még azt is, amit szükségképpen mások­
tól, idegenektől kell megtanulnunk és átvennünk, 
kötelességünk a magunk sajátos létérdekéhez hasonl­
taid s átitatni igazi magyar szellemmel. Nem 
magunkra venni, hanem elsajátítani úgy, bog} többé 
ne a másé leg ven, hanem a mienk. Valamikor Európa 
adta nekünk a nyugati kérésztyénségben az élet 
célját és értelmét. De ez nem az övé, hanem a mienk, 
a sajátunk, magyar keresztyén életcél és tartalom, 
mivel évszázadok élet-hala 1 ha reá i ha n, \ értanúságai­
ban és alkotómunkáiban a tulajdon életünk lénye­
dévé tettük. így kell tennünk a holnap iskolájában a 
műveltség egész logikai, esztétikai és etikai tai tal­
igával. Via ;íz a helyzet, hogy az iskola által tanított 
műveltségi tartalom nagyrészt felülről lefelé, kividről 
és idegenből próbál behatolni a magyar lélekbe s 
mint tipikus városi kultúra, egyre sekélyesedve és
üresedve érkezik a falu népiskoláiba. Ma már sok­
szorosan bizonyított s le nem tagadható tény, hogy 
népoktatásunk művelődési tartalmaink a magjai 
nép értelmi világában és gyakorlati magatartásában 
nincs számbavehető sikere és eredménye. A magyar 
népi lélek értetlenül, idegenül és közönyösen fogadja 
eZi n műveltséget. Gyermekkori iskolai leckének 
ítéli, melyet kényszer'alatt betanul ugyan, de az 
iskolapad kalodájából való várva-vált szabadulása 
után vidáman és boldogan elfelejt. Annak ellenére, 
hogv ma már a népiskola egész csomó gyakorlati 
ismeretet tanít, s igyekszik alkalmazkodni a magyar 
nép ősfog 1 aIkozásá 11oz, elfogulatlan vizsgálódók álla­
pítjuk meg, hogy a népi ember még ezt a hasznos 
tartalmat sem fordítja a maga javára az életben. 
Fájdalmas dolog, hogy nevelésügyünk intézői és a

magasabb műveltségű rétegek a magyar nép gondolat­
világában, hagyományaiban, szokásaiban es elet- 
evakorlatábanVnég föltalálható és megnyilatkozó ősi 
művelődési kincs maradványait egyszerűen tudat­
lanságnak, babonának, haszontalaiisagnak ítélik s 
legőgölik. Vannak buzgó felvilágosító apostolok, akik 
mindezt ismeretterjesztés útján a nép leikéből ki- 
irta adónak hirdetik. Nem csoda, hogy népünk, 
ösztönösen és sokszor már értelmi indok nélkül 
ragaszkodva pusztuló ősi .tulajdonához, maga is 
rejtegeti, szegvenli s letagadja mindezeket az „un 
ember előtt. Nyilvánvaló, hogy elsősorban nem is 
szociális, hanem mélyen lelki bizalmatlanságból szai - 
mazik ; z a szakadék, mely népünket társadalmunk 
Vv>vnevezett középosztályától, az intelligens vezető- 
rétegtől olyan fájdalmasan választja el. A népköl­
tészet, majd a népzene, legutóbb pedig a néprajz 
terén végzett kutatások minden elfogulatlan embert 
meggvőzhettek arról, hogy a magyar neplelek meg 
töredékeiben is rendkívül értékes, eredeti és gazdag 
művelődési kincset őriz, mely beszédes bizonysága 
minden más népétől eltérő gondolkozásának, erkölcsi 
felfogásának s az élet céljáról, értelméről es méltó­
ságáról érzett meggyőződésének. A holnap iskolájá­
nak a magyar nemzeti műveltséget ebből az ősi és 
eredeti örökségből, alulról felfelé haladva s fokoza­
tosan áthatva az egész nemzeti társadalmat, kell 
felépítenie s új nemzedékek erőforrásává tennie. 
Hogv ebben a műveltségben mit kell tanítani s mivé! 
kell a leiekre hatni, azt kizárólag a magyar föld hely­
zete, viszonyai, adottságai és lehetőségei vannak 
hivatva meghatározni, azokban a reális viszonyla­
tokban, melyek a nemzeti élet önfenntartására s 
benne az egyének boldogulására vonatkoznak. Amíg 
a magyar gyermek teljesen és -életrevalóul! el nem 
sajátítja azt, hogy mit találhat meg és mit kell 
alkotnia a magyar földből a végre, hogy egészséges 
emberi és nemzeti életet élhessen, nemcsak felesle­
ges, hanem határozottan bűn távoli országok vagy 
földrészek természeti adottságaival tömni meg a 
fejét. S ez érvényes az egész vonalon. Egy tanár­
jelölt a pedagógiai vizsgán kitünően felelt Del- 
Amerika valamelyik tájának növényeiről és álla­
tairól, de semmit'sem tudott mondani a debreceni 
Nagyerdő virágairól és rovarvilágáról. Ezzel nem colt 
ideje foglalkozni. Minden általánosítástól óvakodea 
is, példája ez annak, hogy a magyar éppen csak arra 
nem ér reá s arra nem kíváncsi, amiből meg kell 
élnie, ami az ő mindennapi életét környezi és hatá­
rozza meg. A múltból is azt kell a holnap iskolájá­
nak fölidéznie és a lélekbe beleötvöznie, ami a niagc ai 
életerő és fennmaradás záloga és bizonysága. Fájda­
lom, eddig nem sokat törődtünk azzal, hogy ifjú­
ságunk a magyar népi erők és értékek küzdelmes 
sorsvonalát ragadja meg történelmünkből s öntuda­
tosítsa azokat a titokzatos erőket, melyek a magyar­
ságot valóságos csodaképpen megtartották s amelyek 
a jövendőnek is biztosítékai. Egyrészt a világtörté­
nelemből kiszakítva, másrészt időben és terjedelem­
ben alárendelt módon foglalkoztunk a magyar tör­
ténelemmel. Kétszerannyi időt és négyszerié több 
terjedelmet fordítottunk az úgynevezett világtól- 
ténelem tanítására. Míg ez annyira sorsdöntő nem­
zetiségi kérdés csaknem sötétségben maradt Hiú­
ságunk számára, ami a tudatlanság mellett meg

* .
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könnyelmű elbizakodottságra s oktalan lekicsinylésre 
js vezetett; addig bőséges tárházát halmoztuk lel 
agyában az európai háborúk évszámainak és esemé­
nyeinek s idegen királyi udvarok pletykáinak.
\ magyar középiskolás diák bámulatosan volt tájé­
kozva egyik-másik uralkodó házassági elválásairól, 
feleségeinek számáról cs nevéről, de ugyanakkor 
teljes tudatlanságban leledzett a magyar társadalom 
szerkezetének kialakulásáról s mai életformáinkra 
kihaló következményeiről. Meg kell azt is állapíta­
nunk. hogy az az emberkép, amely a humánus tan­
tárgyak eredményeképpen ifjúságunk "előtt az isko- 
hdian kiábrázolódott, sokkal inkább nemzetközi, 
mint magyar. Általános emberi tulajdonságok, köve­
telmények, célok és parancsok lebegtek előtte, 
melyekben valamelyik nyugateurópai nemzet fia 
sokkal inkább a maga életeszményét ismerhette föl, 
mint a magyar, sőt a magyar szükségképpen úgy 
érezte, hogy 6 ezzel szemben alacsonyabbrendű és 
utánzó. \ holnap iskolájának magyar emberesz­
ményt kell az ifjúság elé állítania. lit kell élnünk, 
magyarul kell élnünk, minden emberi lehetőséget 
a iiii magvar módunkon, adottságaink és lehetősé­
geink szerint kell megvalósítanunk. A világ felé csak 
annvira kell tájékozódnunk és haladnunk, amennyire 
szükséges, hogy az emberiség közösségében magyar 
hivatásunkat tisztán lássuk és élhessük. Sok mindent 
ki kell dobnunk az iskola túlterhelt hajójából, ami 
lim-lommá változott az idők viharában és sok min­
den! bele kell mentenünk, amivel eddig nem törőd­
tünk s amit könnyelműen elhullattunk. Ezt jelenti 
a holnap iskolájának magyarabbá tétele.

;S. De nemcsak magyarabbá, hanem társadal­
mibbá is kell lennie a holnap iskolájának. Gyerme­
keinket nem az állami törvény vagy a gyakorlati 
elet kényszer következtében taníttatjuk, hanem azért, 
hogy öntudatos, felelős és áldozatos élő tagjaivá nő­
jenek a testvéri magyar társadalomnak. Nem lehet 
többé két külön világ s még kevésbbé két ellentétes 
világ a társadalom és az iskola. Az iskolának a tár­
sadalom modelljévé, a társadalmi élet főpróbájává, 
műhelyévé kell változnia, hol életrevaló, egészséges 
és művelt testvértagokat, testvéri társadalom kere­
tében készítünk fel a nagy életszínjátékra. X i szó ni 
a társadalomnak tökéletes összhangban kell lennie 
az iskolával a magyar és emberi élet nagy alapér- j. 
lékeire nézve. Lehetetlen, hogy az iskola egy légies, 
romantikus és desztillált idealizmust képviseljen s, • 
ugyanakkor a gyermek és az ifjú az iskolán kívül, 
szemlélője és részese legyen egy alacsonyabb, érzéki jí 
értékelési! családi és társadalmi életnek. Mindkettő-3f. 
ben csak reális, de erkölcsileg, esztétikailag és logi-j.. 
kailag feddhetetlen alapértékeknek kell érvényesül-^ 
nink, egymás erősítésére és igazolására. Nem lehet
más emberi méltóság a családban és az iskolában. 
Nem lehet megalázni az iskolában a gyermeket, akit yj 
otthon megbecsülnek és nem ronthatja le a családK 
azt az ön rézé tét, melyet az iskola a gyermek lelké-S 
hői fölfakasztott. Nem tanulhatja a szülők tiszteletétL 
az iskolában, ha a családban nem lát tiszteletrcméllójf 
apát és anyát. És nem igényelhet tekintélyt a tanítói! 
az iskolában, ha nem felel meg annak az atv ai ke])-1 
nek, melyet a gyermek egy tiszta, hívő és erkölcsös 
családi otthonban lát és tapasztal. Hiába hirdeti az 
iskola a szerénységet és egyszerűséget az elet külső

igényeiben s a nagyratörést a lélek cs szellem v ilágá­
ban, ha a gyermek és az ifjú otthon csupa külsnsé- 
gest, felületest, divi t után szaladó! s ugyan; kkui a 
lelkiekben ürességet és alacsonyrendűsi get kénytelen 
észrevenni. S hiába plántálna a csalod magasrendü 
törekvéseket gyermekébe, ha az iskola csak az egyéni 
önző hasznosságot prédikálná. Mindezek s meg szám­
talan párhuzam mutat rá arra, hogy mind a család, 
mind az iskola éspedig teljes összhangban a nagy 
családnak és a nagy iskolának ; a magyar ne űzeti 
testvérközösségnek szolgál s léljcga és érteke abban 
lesz, hogy mennyiben képes egv ilyen elet re-ha Iáim 
egységbe forrott társadalmi organizmust megvaló­
suláshoz segíteni.

I. Végre a holnap iskolájának folyamatosabbnak 
cs állandóbbnak kell lennie a múltbélinél cs a mainak 
Ma még az a helyzet, hogy a gyeim ek vs az ifjú kép­
zeletében mint tulajdonképpeni cél es * i lek. pihe­
nés, a vakáció tündöklik s a tanulási időszaki k csak 
a boldog szabadság kényszerű és keserves, hosszú 
megszakításai. Ennek a mindnyájunk lelki ben még 
visszaidézhető szemleletnek teljesen az ellenkező jel e 
kell fordulnia a holnap iskolájában. Az iskolának, 
illetve a tanulási és neveltetési életkorul k a gyermek 
és az ifjú természetes es készséggel v állalt elet Pu­
májává kell változnia. Ezt csak ; z iskola állandó­
sításával, a illegsz; ki last k kiküszöbölésev el lehet 
elérni, anélkül természetesen, hogy a pihenésre, fel­
üdülésre és szórakozásra szükséges alkalmakat tnvg- 
semmisítenők. De ha a család és az. iskola az előbb 
jelzett társadalmi egységben él, : kló r anélkül lehet 
biztosítani a munka és a pihenés egészséges válta­
kozását, hogy ezzel kitépnék a növendéket kar a 
család, akár ez iskola éltető, fegyelmező, gondviselő 
és irányító közösségéből. A másik fontos dolog az. 
hogy az iskolának elejetői végig, elemi Inkától a 
szakfőiskoláig egységesnek kell lennie, vagyis mind 
a testi, mind a szellemi nevelést és kiképzést szel ve­
sén, összefüggően és fokozatosan kell végeznie. Az 
e°ész egységes iskola rend szernek felopilese es célja 
arra az egyetlen feladatra kell, hogy szolgáljon. Imgv 
öntudatos és áldozatos magyar embert adjon a in ­
gvar nemzetnek, férfit és nőt a maga hivatása sze­
rint mindenkit a maga helyére. Ehhez azonban la 
kell’következnie annak a rendkívül nagy változás­
nak az iskola életében, hogy egyetlen normális testi 

‘ és lelki alkotásit gyermek vagy ifjú sem kerülhet 
abba a helyzetbe, hogy tanulása sikertelenül mm ad­
jon. Teljesen igaza volt annak a falusi embernek, aki 
azzal kell megbukott fia védelmére a tanain kar 
előtt, hogy ő nem azért adta a fiút iskolába, Imgv 
megbuktassák, hanem, hogy megtanítsák arra. amit 
tudnia kell és kényszerítsék sikeresen elvégezni az 
iskolát. Buktatni mindenesetre sokkal könnyebb, 
mint megtanítani és sikerre vezetni. Az egvseg, 
nemzeti iskolarendszerben, amilyennek a Imim |> 
iskoláját kell gondolnunk, sikertelenség nem lehet­
sz o-es, csakis a képességek és lehel ősegek szerinti 
elhelyezés, m'unkábaállítás és megélhetéshez juttatás 
a nemzeti élet különböző feladataiban és hivatás- 
köreiben.

7). Mindezekből már csak néhány utalással kell 
rávilágítanunk arra, milyen feladatai vaum k es lesz­
nek a családnak a holnap iskolájával szemben. lEgv 
az iskola magyarabbá lehessen ahhoz a mngv.u
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családi otthonnak kelt .nagyarabba lennie. L/ dso 
sorban a lélek vs csak másodsorban s■ csak a 'ele 
h»i fakadóan a külső forrnak, magatartás, umtke^s 
kérdése. Ne felejtsük el. hogy nemcsak a g}ermtki 
„vk kell tanulniuk, hanem a szülőknek is. A mostan 
„lökben a szülőknek időt es alkalmakat kell szerez­
niük és áldozniuk arra, még pihenésük es szórakozá­
saik rovására is. hogy a magyar mult, a magyarsa* 
értékéivel foglalkozó ismeretek es a magva; ’ 
s/et tárgykörében kiegészítsek es elmélyítsék tu.la- 
snkat s igv ezekben irányítói lehessenek gyermekeik 
„vk is Nem örvendetes dolog, hogy a gyermek vitat­
kozzék szülőivel a maga éretlen és szenvedélyes mod- 
ján Bartók és Kodály értékéről. Sokka szebb cí 
hatásosabb volna, ha erre a szülők hívnak lel gyer­
mekeik figvelmel s éreztetnék meg veink a magva, 
lelek zenei megnyilatkozásának ősi szépségéit. JK 
nem szerven tanulni gyermekeinktől sem s minden­
esetre sokkal helyesebb belehelyezkedni Iriss gondo­
lataikba es élményeikbe s mindjárt "anvilam is 
„kel, mint makacs tekintélyeskedessel elzárkózni 
minden szokatlan és ismeretlen elől, csj'K nzert, mei 

,„i időnkben ezek még nem szerepeltek. J)e külö­
nösen fontos volna, hogy a szülök meddő korho as 
haragos ítélkezés és fenyítés helyett gyermekeiket 
a mamik ősi, magvar módon tiszta es egyszerű pelda- 
adúsával győznek meg s kapcsolnák vissza a magyar 
otthon eredeti es hagyományos erkölcsi légkörébe. 
Olvassanak a szülők gyermekeikkel együtt, mikor 
csak tehetik, családi körben egy-egy mat igazi, légi 
vs új, de tiszta magyar írók müveiből. Keressek 
együtt a házirend, a külső viselet, az egymással való 
társalkodás és az egymásnak való szolgalat hagyo­
mányos magyar módjait, nem restelven visszatérni 
etettük a magyar múlt tündöklő példáihoz. Kalo 
nősen igyekezzenek az otthonban megteremteni egy 
új magvar társadalmi értékelés feltételeit. Ániig 
teljes bizalommal nem beszélünk egymással erről, 
fogalmunk sincs róla, hogy csak egy családon belül 
is^milven nagv ellentétek lappangónak az ember- 

ivó It megítélése felől. Sok és sajátos mondanivalónk 
lehetne a családi élet vallásos vonatkozásairól is. 
Ezen a beíveli azonban csak utalhatunk reá, hogy a 
legszentebb érzületben és értékekben való mely lelki 
egvseg nélkül nincs egészséges magyar családi elet 
es" nein szülét hetik jövőt formáló magyar iskola.
X magvar társadalom olyan lesz, amilyenné a ma­
gyar család tud nemesedni. Hogy a holnap iskolája 
társadalmibbá lehessen, annak nélkülözhetetlen lel­
tétele, hogv a család kivetkőzzék puszta vérségi es 
érdekközösségi mivoltából, még inkább, hogy meg­
lazult kötelékei ismét összefonódjanak s végre meg­
szülessék az a magyar családi élet, amelyik a nagy 
nemzeti testvériség éltető alapjava válik. Előítéletek, 
elfogultságok, emberekkel való méltatlan bánásmó­
dok^ soha a társadalomban meg nem szűnhetnek, 
ha a családok nem küldenek olyan gyermekeket az 
iskolába, akik már mindezektől mentesen lépnek az 
iskolai társadalom körébe’ Itt is nagyon fontos, hogy 
mentesítsük magunkat az idegen minták utánzásá­
tól. Azért, mert a nyugati nagyvárosokban a családi 
élet fölbomlott és "a családtagok függetlenítették 
magukat egymástól, nemcsak felesleges, de retten­
tően veszedelnes volna ugyanezt a magyar csaladok 
számára példa adásnak tekinteni. A mi itthoni élet­

lehetőségeink megkívánják, hogy berendezkedjünk 
e„v „a«von szoros és nagyon közvetlen családias 
társadalmi együtt működésre. A kisebbségi sorsba 
jutott magyar nemzetdarabok élete megmutatta, 
hogy az államhatalom összetartó és fegyelmező kere­
teinek hiányában is lehetséges fennmaradni, sőt bel­
sőié» meg is erősödni, ha a csáládi szellem túllépvén 
szűk vérségi korlátáit, ki terjeszkedik az egy sors­
közösségbe kényszerült testvérek összességére. Előbb 
ennek a testvériségnek kell nemzedéket nevelnünk. 
ho»v hatalmat is tudjunk érvényesíteni az állami élet 
eszközei és keretei által. A magyar családi élet von­
zása, mely először magát a magyarságot forrasztja 
egvbe, az egyetlen biztos erő, mely összetarthatja a 
Kárpát-medence különböző fajú és nyelvű népeit is. 
Vmagyar jövő nagyrészt a magyar életforma kívá­
natos voltának kérdése s a családi életen át a holnap 
iskolájára éppen ennek az életformának hatalmas 
kidolgozása és rendszeres érvényesítése var, mint 
országépítő tényezőre.

Végre a szülőknek, a családnak fel kell készülnie 
arra a nagy kötelességre és boldog áldozatra, hogy 
lemondjanak gyermekeik önző birtoklásáról, életük 
makacs irányításáról és délibábos boldogítási törek­
véseiről s valóban odaszenteljék őket nemzetük szol­
gálatára. Még ha a családi körben adunk is, mint 
ahogy adnunk kell, hozzájuk mért szolgálatokat 
nekik, akkor is vigyázzunk arra, hogy ezek állal fel­
készítsük testi és szellemi erőit a nemzeti közösség 
önzetlen, egyetemes céljainak mind öntudatosaid) 
munkálására. Nem fogjuk ebben az esetben félteni 
őket az iskolától s nem kell attól tartanunk, hogy az 
iskola nem életrevaló célok szolgálatára fogja őket 
tovább nevelni. Természetesnek fogjuk tartani, hogy 
az iskola őrködő szeme akkor is kíséri gyermekeinket, 
mikor pihenni hazatérnek és az iskola is természetes­
nek fogja találni, hogy a szülők ott vannak lélekben 
akkor is, mikor a gyermek az ö hatalma alatt végzi 
munkáját. Alakkai Sándor.

Panasz.
Shakespeare egyik legnagyobb alkotása, legmeg­

rázóbb drámája Lear táráit/, hbböl idézünk inast 
olvasóink számláira egy krvesbbe ismert jelenetei. Jeni 
ki rád 1/ vallomást kér hátam Iránt/ál ód arról, hogyan 
szerelik öl? .1 kél nagyobbik leállt/ túláradó, tetszetős, 
tie nem őszinte szavakkal magasztalja az elfogniI aggas­
tyánt. A legkisebbik leány Cordelia, mindössze /tat 
szóból álló, tie őszinte és igaz ki jelenléssel lesz vallo­
mást. Lear királynak ez nem elég s emiatt kitagadj" 
Corileliátl; kél nagyobbik lánya csakhamar hűiden les: 
hozzá és ő végre is C.ardéliára szorul. .1 drámai bollás 
után Lear király gyorsan halad a lejtőn lefele s a rette­
netes mélypontot akkor én el, amikor a halolt (.or del iát 
karjaiban hozza a szilire s utolsó kísérletképpen << 
leány széj jelomló hajának egt/tk f ári jel tartja anno: 
nyitott ajkaihoz. Ezzel kémleli: van-e meg lelek.th ■ 
van-e még élet benne ?

Ezt a nagyon komoly s elgondolkoztató jelenete 
azért lárlnk ide, mert sok-sok aggodalmunk es btisida- 
snnk köre nette, mi is iaénubevetlük Lear kilétig piába
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4 Intimi református egyház temploma. f Máramarus-ugocsai eqíjluiznmjip’.)

.1 templom a mints Imz' p'ii 
cpiill. Eredetileg r. k. templom 
mill. Építéséiül; pontos ide je >s~ 
mcrrtlcn. S:ukérlö-bizuthág meg - 
tíllapílásii alopj ón a templom mii­
emlékké nyilváníttatott. Nyugit 
jelé néző. nagyobbik hajója később 
építtetett hozzá. Az orgonát 18lá­
bén renoválioila honwrádsztnl- 
páli Szentpály Habar: majd az 
I v.'X. évi földindulás által //"'</- 
ronrali hátú lsét höholthnj fast tete­
mes költséggel ugyanő In lyn ho­
zatta. lSrl-ben a szélvész ledön­
tetne a jalornytd s helyette a gyüle­
kezet a mostani kőtornyot építette. 
,\ kisebbik harang az is.í.s. 
évi földrengéskár meghasadt; ezt 
/,\.jl'.l-ben u njanesak hoinorod- 
szenlpáli Szentpály Gátból, az 
egyház nagy mecénása 'adelte 
újra és nagyobbra.

jő) ■ meg akartuk mi is tudni, hagy a leányzó: a 
tiszántúli refarmátusság, most a világvihar idején, 
meghalt-é ? tetszhaloll-é ? avagy estik aluszik ?

1 nróbalélrl előzményéből annyit lo. y i szaluul < liimn- 
dani. hagy amiatt, a Debreceni Protestáns Lap mostam 
orullái torijuk kezünkben, nagy felelősségért llel, a lap 
iiányításál, állandóan kiváló gondol fordítunk arm, 
hogy az egyházi irodaiam minden lépéséről tájékoz­
tassuk olvasóinkat. Nem eyyszer (csak a mostan, év­
folyamban, pár hónap alatt két Ízben is) vezércikkben 
emlékeztünk meg egy-egy nagyobb irodalmi eseiwny- 
löl. (Magyar Református Templomok; Augiiszlmu.s 
Isten Városáról írott könyvének magyar kiadósa j 
Piciik emlékezetben van az is olvasóink elöli, hogy a 
mull évfolyam második jelében sikerüli a Debreceni 
Protestáns Lapot kétheti megjelenít les In Igeit up a v il­
lanná tenni, ami a mostani papi, korlátozások utejrn 
mm volt könnyéi dolog. Nos. tűmkor ez ügyben lapuul, 
jttetős szerkesztője, mayával az illetékes miniszterit 
személyesen tárgyalt : éppen ez voll egyik legerősebb 
x igencsak döntö érv ti lap kibővítése érdekében, hogij 
az egyházi irodalom nagy lépéseiről nem vagy unt, 
lépesek .olvasóinkat, első helyen a lelki pásztort,kai, 
kellőképpen informálni s éppen a mai ..koreszmék __ 
rettenetes káoszában nem tutijuk a pásztorokat meg­
felelő lelki fegyverzettel es irány Hassal ellátni.

Ilyen előzmények ultin jölt a mi próbánk.
. 1 Lear király aggodalmánál is nagy, bb aggoda­

lommal Imitálunk kicsinyke hajfürtöt ..a mi Irányúin . 
ajka elé, hátid lássuk : mit jelent a meg nem mozdul<>
áléit átlapol ? . ,

Újév „Ián egy szerény cikk látott napvilágot
lapunk hasábjain'; „Milyen a le vasárnapod. 
Mindenki olvashatta s mérlegelhette. \ alapiban egy 
traktátus anyaga voll ez, nvdy immár kiáUalta a P,,, ul • 
inni pár évvel ezelőtt, csak ill Debrecenben, jo neliang-

er példány egy-kettőre elfogyott belőle. Mast lehal 
ra jő ,lék,üli,ezer példány különlenyomata készü­
ltünk lóin sajtit nyomdánkban s jelajtinlalliil; lapun . 
lititlalom" rovatában olvasóinknak, hogy a 
S füzetei fillérekért, kikerülési áron, minden üzleti 
iszon nélkül, bérmentes postai küldessél aájul,;. hogy 
güségére legyünk ezzel is a gyakorló leik,pászítá­
st véreknek. . . Segítségére épp, n akkor ami Da a 
agyar kormány bölcs belátással, erős kézzel megfőj o < 
rettenetes és gyalázatos ponyvairodalmat es ami Du 

delitől rendeli alkalmatos idő adattál minek,ml; arra. 
„pl kő, kígyó es skorpió helyett : kenyerei, halat es 
fást miiünk a retinkhizolltik kezeké.

Mi leli az eredmény? Ajánlatunkra egy, '
ppdiene,p, rendelés érkezeit a nagyszalontai segéd <1- 
é'-lál. A múltbeli eg,ih,ízkerületi közgyűlést megih-o 
< peres i értekezleten he jelenít Ital; mindezeket, azzal a 
dclmes aggódó kér,léssel, hogg vájjon egyáltalán pt- 
őaják-é vidéken a lap példányúit ; amit a- rsjaits 
h ál; egyáltalán nem síeltek bánlodottmi meyeapdn,

' Lelkünk szorongó fájdalmában, mintegy magún­
ál ellenőrizve, a pmbatéielt megismételtük. A D, r go 
onfirmációra tekintettel tízezer példányban kiad uh 
iséesi Imre aradi nyug. lelkesztarsunk leint A ki.s 
él. a ., J:, ,q adást ét,d"-l s lapunk par bele előbb, sul­
ikban vaslagbelüs híradásban publikáltuk, hogy 
'illan mennyise,,ben, díjtalanul, azaz ajándékba meg­
áldjál; mindenkinek, aki postaköltségre 
rkiild. .1 második próba ügy sikerült '
'„Huni), hogy a félkezünk ujjain elszámolhatnom 
ditin,tan kértek a ..Fo,giidástelel"-böl.

Ezek után immár nines sok mondaniv<d ml, . 
1 nyájas olvasóra hízzuk a jmmiszba leli kérdés clbiitt-
"Slll'A bírálatot egyetlen, egyszerű bővített mondatban 
lieg lehet fogalmazni. De nyomában hőséggel ébret-
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helnek, sőt felraizanak gondolalnink: jelelossegerzel- 
, /í/őA' i/o//o.v: voltáról, az alvó őrallokrol, «: rdm- 
s,:,/ alattomosságáról, a leíróit szó erős pajzsáról. 

V tanulságok látóköre Idki szemeink elöli most eyy- 
s-frre kiszélesedik. Látásokat látunk. Sem a fegyverek 
gigászi küzdelme ma a legfélelmesebb, hanem az a 
koneentrikus lámadáis, mely az Isten Országa elun 
viaskodik. Sun az államkolosszusokid fenyegeti a leg­
nagyobb kockázat, hanem a Krisztus Király birodalmat.

Sem vádolunk senkit. Sun is akarunk az ügynek 
nagyobb jelentőséget tulajdonítani annál, mint mikor 
egyelőiéit leányzó ajka előtt meglibben vagy mozdulat 
fan marad az elébe tartott hajfürt... A:t mondhatna 
reá bárki, hogy ez még nem végleges jeladás. Lehel. 
Sem vitázunk. Sem folytatjuk. Sapienli síd. Mégis 
azt kérjük : vegyek az olvasók jajkiáltásnál többnek : 
vegyék S <)■ S. kiáltásnak ezt a panaszt, melyet minden 
szeg yenkezest félretéve, teljes felelősséggel sikáltunk
ezennel világija ! , . ,Ura y S a n d o r.

hogy házilag, a magunk körében is lehel gyülekezeti napol
tartani. , . , ...

A lis/.aijpiri református egyházban folxo ho / en bej­
elölt Gaál István esperes hirdette az Igéi 2. Móz Mii: 14—1... 
alapján Utána beiktatta tisztségébe a gyülekezet ojj lo­
gon,inokát : ifi. széki Széky Péteri. a Uinplomepito hzekyek 
unokáját. valamint gondnokát : Szabó Pált. A református 
leánvegvlel tagjai a lelkipásztor feleségének rendezésében 
I)r Mesedv Aladár „A tábori lap“. ..Amíg klónk van .

Minden gondotokat Öreá vessétek“ című kis vallásos 
tárgyú darabjait adták elő nagy sikerrel. Az előadásból 
hvfolvl ‘>00 I* tiszta jövedelmet templomuk renoválásán» 
adományozták. A református nőszövetség buzgó Máriái 
és Mártái pedig közadakozásból 36 kg tarhonya! készítet 
lek és az egri hadikórházakban ápolt sebesült katonák 
részére küldték el.

IRODALOM

HÍREK AZ EGYHÁZMEGYÉKBŐL

DEHHEC.ES1 EG YHÁZMEC, VE.

\ tlehreeeni iieinreíormálns középiskola klia jaro 
reformál a- növendékek e»endes napjai. A dehreeeni nem- 
református középiskolákba járó református növendékek 
csendes napjai (több mini ezer középiskolai tanuló) március 
•>,; ,.s 27. napjain Istentől áldott gazdag gyümölesözéssel
mentek végbe. Hlső nap reggel 0 órakor megnyitó isten­
tiszteletre gyűltek össze a növendékek a Kist duplumban. 
A/.'isten*iszieletet J)r. Ferenczy Károly egyházkerületi fő­
jegyző végezte. Istentisztelet után a növendékek tíz csoport- 
Pali vettek részt a csendes napokon. Mindenik csoport elő­
adásának tárgya ugyanaz volt. F.lső nap : a földi eleiről, 
második nap: az orokeletról szólóttak az előadók. Mindkét 
nap bibliaóra is volt a növendékek számára. A csendes napok 
a Kistcmplomban lirvaesoraosztássál végződtek. Itt Igei 
hirdetett Tamás Ferenc egyházkerületi missziói lelkész, 
úrvacsorát osztottak Kantor Jozsel es Magyar Bertalan 
vallásoktatéi-lelkészek. Az úrvacsorához 3f>n fiú és 2ö0 leány, 
összesen bbft középiskolás növendék járult. A csendes napok 
vlöaitói a Iramoknál : 1 )r. Ferenczy Károlyné.SzeleMiklösné. 
(Vera Katalin. Irtandó Sára. Himmerschneider Bazsa. l ésűs 
Kata. a fiúknál : l)r. Krdös Károly egyetemi tanár. Szenes 
László klinikai lelkész. Tamás Ferenc egyházkerületi. Kiss 
Antal .lenő kon vent i lelkészek. X arga Balázs. Gaal Mihály . 
Merényi .József. f)r. térdei Mihály. Dusicza Ferenc. Konc/. 
Zoltán. Sulvok Kálmán segedlelkeszek. Arató Ferenc. 
Bakó István, .lozsa Lajos. Boros Dezső hittanhallagatók 
voltak. A csendes napokon resztvettek a SvetiIs-intézct. 
a női kereskedelmi iskola, a városi nöipariskola. az allami 
gimnázium, a római kath. gimnázium és polgári, a keres­
kedelmi fiú- és a fémipari szakiskola növendékei. A csendes- 
napokat l'app Imre. Kántor .Józsel. Magyar Bertalan 
\ állások!ató-lelkészek t amás Ferenc egyházkerület i, Kiss 
Antal Jenő konventi lelkészek. Dr. Erdei Mihály. Dusicza 
Ferenc segédlelkészek és Arató Ferenc SÍM,-főtitkár ren­
dezték. Ugyanebben az időben volt a mezőgazdasági közép­
iskola és a gyakorlógimnázium esendesnapja is.

1IEYESS Mi Y KOSSÁ!,1 El, YH ÁZMEG YE.

\ li-zasa-i egyházban március 2í)-én a környék lelké­
szei gyülekezeti napot tartottak, melyen Horváth Sándor 
ugi. Dr. Tóth Dezső kürti. Szokody Gyula inokai lelkészek 
szolgáltak nagv Imzgósággal. továbbá Szokody né bogaras 
Ilona telt bizonyságot a krisztusi örömről. Inczc Imre 
kántior szóléiéruk lésé vei és orgonálasával, végül Mihály 
Kálmánná tanítónő versek felolvasásával emeltek a szép­
számú hívek lelkét magasságok felé, annak bizonyságául,

Dr. (jiüiuzy Lajos : Az erdélyi lelkészképzés 
utóbbi húsz éve." (Kolozsvár, 1942.) Dr. Gönczy Lajos 
beszámolója ugyanakkor és ugyanabban a sorozat­
ban jelent meg, mint a Világot Legyőző Ilii. Arról 
ir a szerző, mint aki közvetlen munkása s figyelője 
az érdéléi lelkipásztori képzésnek, hogy 1919-től 
1940-ig miként alakult a kisebbségi két évtized folya­
mán Auvaszenlegyházunk említett ténykedése. Hogy 
mennvire kényszerítő a megváltozott helyzet, iga­
zolja;" hogv négy ízben készül Erdélyben a református 
lelkipásztorképzést újjáalakító tervezet. Mimljail 
kezdetben, 1919 februárjában, 1923-ban, 192/-ben, 
vénül 1939 novemberében. A négy tervezet közül 
csupán az 1927-i s az 1939-es lép életbe. Hogy az 
erdélyi református lelkipásztor az Ige alázatos, mü­
veit, igaz szolgája lehessen, mindegyik tervezet ke- 
mnlv 1 ud<>niányos és gyakorlati követeimén\t allíf 
Ibeologusaink elé. Az 1927-es Szabályzat emeli a lelki­
pásztori képzés színvonalát, a Szentírás tartalmának, 
hitvallásainknak, isméié- ével; a közgazdaság és jog 
ismereteit is kívánja a meglévőkön kívül. Az utolso, az 
1939-i Szabályzat viszont a tanulmányi időt öt éy te 
bővíti s a Fakultást lelkészképzőintézetté alakítja. 
Kzt, valamint az előző változtatásokat a szolgalat 
lelke hatja át, amelyben az erdélyi lelkipásztor és 
theologia kezdettől kiemelkedett. — Dr. Gönczy 
Lajosnak a Dolgozatok 20. füzete gyanánt nieg- 
p lent beszámolója bizonyíték az erdélyi református 
Anvaszentegyház élete s az élő Anyaszentegyhazunk 
mellett. Ez s az előtte megjelent számok a sorozatból 
kaphatók az Ifjú Erdély kiadóhivatalánál (Kolozsvár, 
Református Theologia).

A világot legyőző Ilit. (Kolozsvár, ) z
erdélvi református egyházkerület kolozsvári tbeo- 
lngiai fakultásának tanárai 1927 óta páríves tei le­
lkiemben jelentetik meg saját és tanitxánx aik < 11 
gozatait a jelenkori theologia főkérdéseiről. A \ da­
unt Legyőző 1 lit 1942 folyamán így jelent meg, ebben 
a sorozatban, amely a „Dolgozatok a relormatus 
theologiai tudomány köréből“ összefoglaló címet 
viseli. A sorozat tárgyalt füzete, a 19., lidajdonkcp- 
|)vii II I hvtilogiiii Fakultas u. n. akadémiai esté \t11- 
a legutolsó kisebbségi tanév folyamán elhangzót 
ót előadást foglalja egybe. A keresztyén gxakoi ■ 
és tudományosság pontos, meggyőző módon lonoi i' 
egybe ezekben az előadásokban, amelyek a m. 1 
kereszt vén élet főbb kérdéseire felelnek az Ex -mg1

i’aIy.
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Imm értelmében. A közlés sorrendje szerint ;,z öt 
szerző s nz öt előadás a következő : 1 )r. Táv: szv Sán­
dor : Megfér-e a természet rendjében a csoda?
Dr. Imre Lajos : Mi értelme van a jóságnak a gonosz 
világban? Dr. Gönczy Lajos: Kelelős-é Isten a 
világban lévő rosszéi t? Dr. Nagy Géza : Egyenlő-e 
;i jók és a gonoszok sorsa e világban? Nagy András : 
Lehet-e boldog az ember e világon? A keresztyén 
kérdéseire az Igéből merített választ adja mindegyik 
előadó s azért az előadássorozat megjelentetése igaz 
ós sokak számára eligazító cselekedet. N. /.

\z Egység Cl ja. (Havi folyóirat a kát buli kas és protes­
táns hívok" közeledésének előmozdítására.) tizen folyóirat­
unk most a 3i száma jelent meg, az előzőkhöz méltó igen 
oazdag (arlalommal. Az önálló cikkek után nagy elismerés­
sel emlékezik meg a lap I). Dr. Révész Imre püspökünknek. 
;1 Debreceni Protestáns Lap hasábjain megjelent ..t"lópia 
vagy Krisztotópia“ című cikkéről s abból bőségesen közöl 
s/ianelvényeket. Hasonlóan megemlékezik a bátor mozga­
lomra protestáns részről megnyilvánuló visszhangokról. 
Az Egység Útja méltán megérdemli, hogy állandóan éber 
figyelemmel kísérjük.

HALOTTAINK
|)r. Gaál Endre, volt államtitkár és volt ország­

in-ülés i képviselő, a szatmári egyházmegye gond­
noka. hosszas szenvedés után 68 éves korában folyó 
mi március 24-én Budapesten jobblétre szenderiilt. 
Temetése szülőfalujában, Tisza becsen március 28-án 
falvi le nagy részvét mellett. Hűséges őrállója volt 
egyházának s egyházmegyéje iránti áldozatkészségét 
csak nemrég azzal mutatta meg, hogy az egyház- 
megve 10 éves történetét, közel 1000 oldalas hatal­
mas két kötetben, a saját költségén kiadta. Emléke 
legven áldott. A B. F. H. A.

Id. Széchényi István, a debreceni református 
vgvliáz nyugalmazott tanítója 87 éves korába i 
hosszas betegség után március 22-én elhunyt. Maré. 
21-én temették, volt tanítványai nagy részvéte mel­
lett. Özvegyén kívül kél gyermeke gyászolja, kik 
közül az egyik Imszti egyházunk lelkipásztora. A hű 
szolga emléke legven áldott, pihenése csendes.
A B. F. B. A.

A új dunántúli püspök beiktatása
Az elmúlt héten szerdán, március 2 l-én iktatták 

be hivatali tisztébe, a pápai új református templom­
ban Gvőrv Elemért, a dunántúli egyházkerület püs­
pökét, a nyugalomba vonult Megyasszay \ inee püspök 
utódát.

Az egvházkerület rendkívüli közgyűlésén, Di. 
Balogh Jenő főgondnok jelentette az új püspök meg­
választását ; ugyanakkor igen meleg hangon bú­
csúzott a iivugaiombatérő előző püspöktől.

Az ünnepi istentiszteleten Löké Károlx tatai 
esperes bibliát olvasott és imádkozott. Majd Lax asz 
László dunamelléki püspök szentelte lel új püspokj 
társát.

nr,

Az új püspök letette a hivatali esküt, majd 
megtartotta első püspöki igehirdetését, melyben 
illáit arra, hogy a mai xilágviltar el hordozás;) in z 
isteni biztatásra és nagy hitre van szükség. Ez a 
Ilit világot meggyőző hatalom. A kérészi,xénség a 
tökéletesedés vallása. Ma áldozatos szeretette vau 
szükség : szeressük és ne bántsuk egymást ; itt ; z 
idő, hogy megbizonyítsuk, hogy a keresztyénség 
nem elmélet, hanem élet...

Istentisztelet után, a főiskola dísztermében 
folytatódott az egyházkerület díszgyűlése, hol az 
Új püspök programmbeszédeben a többek között 
ezeket mondotta :

„Pozilíx- keresztyén hitxalláscs alapon állok- 
Ez a korszak a hitvalló kereszt) én egyház kot szak .
I la a református egyház az új világrendben el akarja 
foglalni megillető helyét ; ha töretlenül, tisztán 
és diadalmasan akar kikerülni a világválságból : 
hit vallóvá kell válnia. Arra törekszem, hogy a 
dunántúli református egyházkerület minden egyház 
községe hit- és szeretet közösség legyen és az „egymás 
terhét hordozzátok“ apostoli elv megvalósításával 
az erősebb biztosítsa a gyengébbnek fenn ni; radását 

"és megerősödését. Mimi egyházi, mind nemzeti 
szempontból alapvetőnek tartom a gyermekcvangeli- 
zációt és az ifjúsági munkát, különösen a levente- 
ifjúságnak hazafias és keresztyén szellemben való 
nex-clését. Az egyház társadalompolitikai feladatai 
sorában a családvédelemre és a hadigondozásra hívta 
fel a figyelmet az új püspök.

Római katholikus magyar testvéreimmel s 
magával a róni. katb. egyházzal szerelném a viszonyt 
bensőségessé, evangélikus rtyánkficival az együtt­
működést még áldásosabbá tenni. A magyar keresz­
tyén ség legidőszerűbb kérdése : a magyarság lelki- 
egysége. Ezt az. egységet, a különböző keresztyen 
felekezetek testvéri összefogását hőn óhajtom és 
minden tehetségemmel munkálom.“

A történelmi jelentőségű püspökszentelésen ti­
szántúli egyházkerületünket 1). Dr. Révész Imre 
püspök képviselte.

x debreceni m. kir. Tisza István Tudományegyetemnél-
a Dr. Rugonfalvi Kiss István nyugaloiHbavonulásax al 
megüresedett magyar történelmi tanszékre, a vadas- es 
közoktatásügyi miniszter meghirdette a pályázatot. Egyházi 
körökben érthető nagy érdeklődéssel xárjak ennek a 
pályázatnak az eredményét.

HIVATALOS ÉRTESÍTÉS

\ tiszántúli református eyijháizkertiU't püspöki hivatalától.

pd;c. szám. TÁRGY . Tanmenetek bemutatásának 
elhalasztása.

KÜIUEXÉI.
az iskolaszéki elnök urakhoz.

Fgvetemes Konxenlünk l.'Vui lö 13. szám alatt kell 
leiratában közölte, hogy mivel a „Református Tanítasierx 
és Útmutatás“-!«)/ készülő részletes utasítás meg nem jelent 

I, továbbá a mai időkkel járó osztályösszevonások a tan 
menet készítése terén, szinte megoldhatatlan nehézség ele 
állítják tanítóinkat, kérte a vallás- és közoktatásügy i 
miniszter urat, hogy a református tanítókat mentse tel az
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n iskolai évre ki>lelező tanitásmenetek hetuutal&sa

tfÄftK.«*• «Si.ÄtS
i:"v:h. V.r-.Uk .1 «V ts.nmcm-i.-ik told. példányban vs. o el 
Iamin ur.ikhai. no„x , |'«x vtemes Kon-

menetet az esperes. hi\at.ilhoz.
Ilehreeen. 11.13. cv. apnhs ho 1.^ ^

püspök.

t tiszántúli református egyházkerület püspöki himdalátóL 

HUt. ,<>13. szám. TÁRGY : IIúsvéti szünet.

közép-
Költi.KV KI.

... középfokú iskoláink tekintete i.|iiz.|«il osapai hoz.

Értesítőm közép- és középlökú iskoláink i^zgatósá- 
.íilH hogv a Inisvél i szünidőt a h'h szcnszum-trc .kint tU 
' lí'..n<lf'irl istől eltérően tölvo ex i április ho 1, -ui dtll I- 

• I őri s hó 27-ig terjedő időben állapítom meg.rfiv'-iSni “rsá..m,»í Irt« A|.r.. . . . . . . . . . )» Irt-

or! s órakor kezdődik.
Debrecen, lök. apnh- I ,, ,|r ip-xes/. Imre.

püspök.

, tiszántúli relormátiis egyházkerület püspöki hivatalától.

TÁRGY: Anyakönyvi kiilntús.liitl 19 ki. szám.

FELHÍV \S.
x -.ron Péter kir. főmérnök, budapesti. Vili Mária-u. 

1!I. SZ. a. lakos kérelmére elrendelem nagvalyjanak • Sz.lagxi 
\ nt iln ik születési helve es idejenek felkutatását

iMver- adalok a' következők : Szilágyi Antal atyja 
Szilágyi Sámuel. anyja Mező Juliánná voll Szilagy. Sámuel 
1 sí t 1 SÍö években Nviimeggyesen prédikátor volt. (Itt 
született Lajos nevű fia. aki 1SH- «5. gebei lelkész es espe­
res voll ) Szilágvi Sámuel 1810 április havain.n ismeretlen 
1,elvre távozott, más eklézsiának lett a lelkésze, ahol 
•I kvrvsvlt fia: Szilágvi Antal született.

V születési anvakónyvi hejegyz.es megtalalasa eseten 
kérelmező értesítendő, aki a felmerülő költségek megtéríté­
séi kötelezően vállalta.

Debrecen 1943 március 2 <. ...‘ II. III. Hévész Imre,
püspök.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNYEK

T A HT \ 1.0 M :
Makkai Sándor : A holnap iskolája és a család 
Cray Sándor: Panasz 
A halmi református egyház, temploma 
Hírek az egyházmegyékből Irodalom HalótIaink 

Krónika Hivatalos értesítés Pálx azat ok 
1 lirdetések

Főzéshez, fürdéshez, szobafűtéshez
a legjobb, legolcsóbb, legtisztább 
a legkényelmesebb ;

* a leggyorsabban kezelhető ; 
melege pontosan szabályozható; 
számlaérteke egy hónappal ké- 

I sőhben fizetendő.

Fűzük, tűzhelvek. autoge.yserek. fürdő- és fűtőkályhák 
olcsón kaphatok.

Dí j l a ! a n felvilágosítások, készülékek bemutatása, 
k ó I I s é g v e I é s.

IIATTHYÁNY-UTCA 17. SZ.
Telelőn : 211-7,3. sz.

11EB KELEN SZ. Kill. VAltOS 
VILÁGÍTÁSI VÁLLALATA.

S E S Z T I N A
vasnagyKereskedés
DEBRECEN
TELEFON: 20-06 é s 15-4 ’•

LAJOS
Alapította : 

Scsztina János 
1819-ben.

IPA HI. M EZŐGAZI l.XSÁti I, HÁZI ARI ÁSI, 
GÁZOLTALMI és LÉGVÉDELMI LIKKKK.

Alföldi Takarékpénztár Debrecenben
Ferenc József-út 16.

Betétekét előnyösen gyümölcsözte! és azon­
nal kifizet. Kölcsönöket állandóan folyósít.
Mint a Futura tőbizományosa foglalko- .
zik a termény-üzlet minden ágával. I h L h I U X U ív .
Rank : 19-7,1. és 22-32. Terményosztály : L8-66. szám

Papi palástot és süveget
a közismert. közkedvelt hivatalos 0. ILL. E. palástokat 

jutányos áron készíti
Szénás! Sándor
Hódmezővásárhely, Tavasz-u. 20. sz. 

JÓ MINŐSÉG! PONTOS MENKA! KEDVEZŐ FIZETÉSI FELTÉTELEK!
Református iparos.  .

Minden pályázati hirdetményt egyházkerületünk túrá­
ink,s lapjában : a Debreceni Protestáns Papban közre kell 
U nni és a kiadóhivatal rímére I Debrecen Knlvin-Ut 17.. 
Püspöki hivatal. Postaiiak (>■>■) kell beküldeni

Hirdetési dij szavanként /'' pller. Legkisebb hirdeti sí díj
'! pengő.

\ liajdiTliöszörméiivi református egyházközség a 1 bűn v 
vvlli Protestáns Lap 1913 március 7-én megjelent 10 szanta- 
ban meghirdetett tanítói állas pályazatanak lejárati tdcjit 
meghosszabbítja 1910 április i-ig.

Seaédlelkészt keres azonnalra nagy halászi lelormalus 
eox házkozség. Fizetés: teljes ellátás, lakás, füles, világítás, 
takarítás, mosás és havi löd 1’ készpénz.

„TAKAREKOSSAG“
I KERESKEDELMI RT.

kötelékébe tartozó cégek ma is »ál- 
tozatlan feltételek mellett 
s zavartalanul állanak rendel­
kezésére mindazon mt. vásárlóknak» 
kik mindenkori pontos fizetményeik 
igazolására érvényes vásárlási 
utalvánnyal ren delkeznek!

ANGSTER JÓZSEF ÉS FIA
ORGONA- ÉS nARMÓNIUMGYAH RT. 
PÉCS, JÓZSef-U. 30. TELEFON ; 17-14.

Fióküzem: Rákospalota, Pázmány-utca 72. sz.
Telelőn: Budapest, üj orgonák, mindennemű Javítás és 

191 -497. átépítés. Kitűnő hangú harmóniumok.
Méltányos feltételek, művészi kivitel.

1«
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